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Anotace: 

Volejbal patří v České republice mezi nejoblíbenější a nejrozšířenější 

sporty. Je prostorově nenáročný a dá se hrát během celého roku. Mezi jeho 

přednosti patří poměrně jednoduchá pravidla, které lze pro rekreační formy 

i upravovat podle možností a schopností všech zúčastněných. Je také sportem 

s velmi dlouhou tradicí. 

Diplomová práce na téma Mládežnická družstva na Rakovnicku se zabývá 

historií volejbalu ve světě i u nás, historií volejbalových pravidel. Z územního 

hlediska pak historií mládežnických družstev nejen pod taktovkou volejbalového 

klubu v Rakovníku. Mapuje sportovní aktivity mládeže na Rakovnicku, 

zkoumáno bylo zapojení dětí v jednotlivých sportech se zřetelem k volejbalu. Je 

též sondou 3. základní škole v Rakovníku, jak si stojí její studenti po 

absolvování sportovní třídy. Vytyčen je zde též výběr sportovních talentů pro 

volejbal a zmapování některých problémů, proč se tomuto sportu věnuje malé 

procento dětí. 

Key words: 

Volleyball, youth teams, talent for sports, sports activity of the youth 

Annotation: 

Volleyball is one of the most popular and widespread sports in the Czech 

Republic. It is spatially undemanding and can be played all the year round. 

Relatively simple rules are its important advantage that can be adopted 

according to possibilities and abilities of the participants. It is also sport with 

a very long tradition. 

This work covers the history of volleyball and its rules in the world as well 

as in our country. In poin of territory it deals with history of the youth teams in 

Rakovník region. The sports level of the ex - students of the 3rd Basic School in 

Rakovník after finishing the school was also the matter of interest. The work 

deals with the ways of selection of the volleyball talents and reasons why such 

a small percentage of children goes in for volleyball. 
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1. Úvod 

Volejbal patří v České republice mezi nejoblíbenější a nejrozšířenější 

sporty. Je prostorově nenáročný a dá se hrát během celého roku. Mezi jeho 

přednosti patří poměrně jednoduchá pravidla, která lze pro rekreační formy 

i upravovat podle možností a schopností všech zúčastněných. Je také sportem 

s velmi dlouhou tradicí. 

Diplomovou práci na téma „Mládežnická družstva na Rakovnicku" jsem si 

vybrala z několika důvodů. Prvním důvodem je krása tohoto sportu, který moje 

rodina aktivně provozuje již po čtyři generace. Druhým, neméně závažným 

důvodem, je shoda data vzniku organizovaného volejbalu v České republice 

a v Rakovníku. Z těchto důvodů jsem se rozhodla zpracovat historii volejbalu ve 

světě i u nás, historii volejbalových pravidel. Z územního hlediska pak historii 

mládežnických družstev nejen pod „taktovkou" volejbalového klubu v Rakovníku 

a tím mu přispět jeho bohatou historií budoucích vynikajících hráčů 

a zmapováním některých rodokmenů volejbalových rodin. 

S mládeží sama pracuji a věnuji se jí i po sportovní stránce během svého 

volného času, proto bylo mým zájmem zmapovat sportovní aktivity mládeže na 

Rakovnicku. Zkoumáno bylo zapojení dětí v jednotlivých sportech se zřetelem 

k volejbalu. Dalším důvodem bylo přispění 3. základní škole v Rakovníku, kde 

jsem působila čtyři roky jako učitelka, sondou a průzkumem prvně otevřené 

volejbalové třídy na druhém stupni. Vytyčen byl též výběr sportovních talentů 

pro volejbal a zmapování některých problémů, proč se tomuto sportu věnuje 

malé procento dětí. 

Pro toto téma jsem se rozhodla i z toho důvodu, že dosud neexistuje 

žádná souborná práce, která by se zabývala přímo historií mládežnických 

družstev volejbalového klubu v Rakovníku, jednoho z nejstarších klubů v České 

republice. Není též souborná práce zabývající se historií mládežnických týmů 

nejen pod „taktovkou" volejbalového klubu a neexistuje sonda, která by 

vypovídala o uplatnění mladých volejbalistů ze třídy s rozšířenou výukou 

tělesné výchovy se zaměřením na volejbal při 3. základní škole v Rakovníku. 
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Zajímal mě také současný zájem žáků o sportovní odvětví, a to, jak se ke 

sportu a zvláště k volejbalu dostávají, popřípadě co je od volejbalu odvádí. 
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2. Problém, cíl a úkoly práce 

Problém: 

Volejbal je řazen k odvětvím s maximálními nároky na rychlé a současně 

též přesné provedení herních činností v měnících se podmínkách. 

Je sportovní hrou, jež je velmi obtížná z hlediska fyzických nároků. Nácvik 

nelze nijak urychlit. Úplnou fyzickou způsobilost pro ni získávají chlapci kolem 

14. a 15. roku, dívky kolem 13. a 14. roku. Volejbal je vystaven velké 

konkurenci sportů, neboť většina z nich poskytuje možnost ranějšího 

provozování. Proto je nutností zabývat se kategorií přípravek, mladších žáků 

a celkově mládežnického volejbalu. 

Na rakovnickém okrese nebyla ještě dosud provedena studie historie 

mládežnických oddílů ani studie sportovního vyžití dětí na Rakovnicku a nástin 

sportů, kterým děti dávají přednost před volejbalem. 

Cíl práce: 

- chronologicky zpracovat historii volejbalu ve světě a u nás 

- zpracovat vývoj pravidel hry 

- zpracovat historii mládežnických družstev na Rakovnicku 

- nastínit výběr talentované mládeže nejen do volejbalových oddílů, ale též 

do třídy 3. základní školy s rozšířenou výukou tělesné výchovy se 

zaměřením na volejbal 

- sondou zjistit uplatnění mládeže ve volejbalových klubech po 

absolvování sportovní třídy při 3. základní škole v Rakovníku, možnosti 

úniku mládeže od volejbalu 

- zmapovat volejbalové rodinné tradice na Rakovnicku, některé 

volejbalové rodokmeny 

- zmapovat sportovní aktivity mládeže na Rakovnicku se zřetelem 

k volejbalu, procentuálně porovnat s ostatními sporty 
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Úkoly: 

1. Na základě prostudované literatury shrnout informace a podat historický 

přehled o začátcích a vývoji volejbalu ve světě a u nás, vývoji pravidel 

hry 

2. Dle dostupných pramenů podat historický přehled o začátcích a vývoji 

mládežnického volejbalu na Rakovnicku 

3. Nastínit výběr talentované mládeže ve volejbalu 

4. Provést sondu úspěšnosti volejbalové třídy při 3. základní škole 

v Rakovníku 

5. Analyzovat a shrnout výsledky provedené sondy, vytyčit možné únikové 

cesty mládeže od volejbalu 

6. Zmapovat kompletní nabídku organizovaných zájmových sportovních 

kroužků pro mládež na Rakovnicku pro sezónu 2005 - 2006 

7. Provést výzkum týkající se sportovního vyžití dětí na Rakovnicku se 

zřetelem k volejbalu 

8. Analyzovat a shrnout výsledky provedeného výzkumu 
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3. Teoretická část 

3. 1. Historie volejbalu ve světě 

3. 1. 1. Prvopočátky volejbalu v USA 

Koncem 19. století začal na celém světě pronikat do popředí zájem 

o tělesnou výchovu a sport, (http://www.volleycountry.com/cz/historie/main.php) 

[2006-02-22] Z Anglie, kde toto hnutí mělo především svoji kolébku, se sport 

šířil nejčastěji do Ameriky, kde rychle zdomácněl nejprve ve třídách 

obyvatelstva, které měly dostatek času a prostředků kjeho pěstování, poté 

u studentů, kteří tak hledali protiváhu ke svému nepřirozenému sedavému 

způsobu života, (http://www.cvf.cz/?clanek=247) [2005-12-21] 

V amerických vysokoškolských kolejích patřila k nejoblíbenějším 

studentským sportům především atletika, dále rugby, baseball, převážně tedy 

sporty, které se pěstovaly v letní sezóně. V zimních měsících pak zájem 

o tělesnou výchovu klesal, studenti nenacházeli nic rovnocenného těmto 

sportům. Gymnastická cvičení a společenské hry, se kterými měli možnost se 

setkávat v tělocvičnách, je neuspokojovaly jak po fyzické, tak i psychické 

stránce. 

Ve snaze o zjednání nápravy vytvořil v roce 1892 po řadě pokusů 

springfieldský učitel tělesné výchovy Naismith novou tělocvičnou hru 

s původním názvem „naismith - ball", která získala u jeho žáků značnou oblibu 

a pod pozdějším jménem „košíková", „basketball" se úspěšně rozšířila do světa. 

(http://www.volleycountry.com) [2005-12-21] 

Z různých písemných pramenů nejrůznějších kontinentů (Severní Ameriky, 

Jižní Ameriky, Asie, Evropy) se dozvídáme, že ze stejného důvodu byl autorem 

volejbalu ředitel holyokské koleje, profesor tělesné výchovy W. G. Morgan. 

Vznik tohoto sportu spočívalo v nahrazení méně emocionálního gymnastického 

cvičení nenáročnou a přitažlivou formou tělocvičné činnosti a jiných her pro 

Morganovy bohaté žáky. (Buchtel, J. a kol., 2005) 
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Profesor William G. Morgan popisuje vznik hry takto: „Musím říci hned 

zpočátku, že jsem neznal žádné hry, která by byla podobná odbíjené, a to, co 

jsem zavedl, bylo opřeno jen o zkušenosti a pokusy v tělocvičných třídách. Když 

jsem převzal cvičení, činnost vzrůstala a musel jsem hledat nějakou činnost, 

nějakou hru, která by se dala hráti v tělocvičně a byla přitom zajímavá, hlavně 

rekreačně. Košíková byla již zavedena, ale vyhovovala spíše mladším 

cvičencům. Pro starší pak byla příliš namáhavá a ostrá, a tak jsem hledal jinou 

hru, ve které by nebylo osobního styku hráče s hráčem. Nejdříve mne napadlo 

přenésti do tělocvičny tennis. Ale když jsem uvážil, co všechno tennis potřebuje, 

jako rakety, míčky, síť a hlavně velkou plochu a že jen málo hráčů může tennis 

najednou hrát, upustil jsem od této myšlenky. Ale nepřipustil jsem vynechati síť, 

která by rozdělovala skupiny hráčů na dvě družstva. Na počátku jsme napjali síť 

asi 2 m vysoko, tj. nad hlavou dospělého člověka. Zkoušeli jsme hrát duší 

z míče na kopanou, ale ta byla lehká a příliš pomalá. Tak jsme to zkusili 

s plným míčem na košíkovou. Ale ten byl příliš veliký a těžký a hráči nemohli 

míč dobře ovládat. Bylo mnoho úrazů a zranění, hlavně prstů. Dohodli jsme se 

s hráči, kterým se hra líbila, na míči, kterého se dnes užívá pro odbíjenou 

a který nám zhotovila na zkoušku firma Spalding. Během času se pravidla 

měnila, ale základní myšlenka hry zůstala stejná." (České slovo, 16. 8. 1942) 

(Vít, J. a kol., 2001, s. 11) 

Volejbal vznikl 9. února 1895 (http://cs..wikipedia.org/wikiA/olejbal) 

[2005-12-20] v gymnasiu křesťanské společnosti mladých (YMCA - Young Men 

(Women) Christian Association - chlapecká a dívčí katolická organizace, která 

kromě jiných aktivit také rozvíjela intenzivně sportovní činnost mládeže) ve 

Springfieldu v Massatchusetts (USA). (Příbramská, A. a kol., 1989) 

Morganova hra byla nazvána „minonette". Minonette pak patřila společně 

s handballem (hra s odrážením o stěnu) a basketballem k náruživě pěstovaným 

hrám v tělocvičně Morganovy školy. 

(http://www.volleycountry.com) [2005-12-21] 

O zdůvodnění názvu minonette však nejsou žádné údaje. Určitou 

souvislost lze najít s vojenskou zbraní, minometem, jejíž charakteristickou 
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činností je vrhání střel na krátkou vzdálenost vrchní skupinou úhlů. (Buchtel, J. 

a kol., 2005) 

Obdobným způsobem byl odbíjen míč přes síť - net. Minomet byl 

používán již v sedmnáctém a osmnáctém století. V roce 1896 byl tento uvedený 

název pro nevhodné přirovnání k vojenské zbrani přejmenován profesorem 

tělesné výchovy A. T. Halstetem při předvedení této nové hry ředitelům YMCA 

přejmenován na „volejbal" - na základě charakteru činnosti - odrážení míče -

to volley the ball. (Sobotka, V., 1995) 

Na podzim roku 1896 byl volejbal poprvé předveden na konferenci 

pracovníků YMCY, která se konala ve Springrield College. Na každé straně 

hrálo 5 hráčů, hra se těšila velké oblibě. (Vít, J. a kol., 2001) 

Od téhož roku se volejbal nehrál pouze v tělocvičně, ale začal být 

provozován i v přírodě, kde je dodnes oblíben. Ve stejném roce dostává hra 

svoji organizační strukturu v podobě pravidel. (Buchtel, J. a kol., 2005) 

První pravidla hry (dle článku J. I. Kamerona): 

„ 1) Hra sestává z desíti směn. 

2) Směnou je: 

- jedno podání na každé straně, tj. když jeden hráč každé strany 

odehraje svá podání 

- když tři nebo více hráčů odehrají na každé straně svá podání. Hráč 

podává tak dlouho, než je vyřazen ztrátou míče. Každý hráč podává 

po řadě. 

3) Hřiště je 25 stop široké a 50 stop dlouhé (7,65 x 15,23 m) 

4) Síť je 2 stopy široká a 50 stop dlouhá (0,61 x 6,22 m) 

5) Výška sítě je 6 stop a 6 palců od země (1,98 m) 

6) Podání. Podávající hráč musí stát jednou nohou na zadní čáře. Míč 

musí být rukou udeřen. K provedení podání jsou dva pokusy (jako 

v tenise). Při podání musí míč letět alespoň 10 stop (3,05 m, driblink 

není dovolen. V případě, že se míč při podání dotkne sítě a skončí 

v poli soupeře, je počítán jako dobrý pokus, když se jej jeden ze 
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spoluhráčů dotknul. Letí-li takový míč mimo soupeřovo pole, nemá již 

podávající druhý pokus. 

7) Míč je gumová duše krytá kůží nebo plátnem. Obvod nemá být menší 

než 25 palců a ne větší 27 palců (63,5 - 66,58 cm) a váží ne méně 

než 9 a ne více než 12 uncí. (255,15 - 340,20 gr.) 

8) Každé dobré podání, které není vráceno, nebo nevrácený míč ve hře 

druhou stranou se počítá jako bod pro stranu podávající. Družstvo 

dosahuje bodu, jen má-li podání, udělá-li chybu při vrácení míče, 

znamená to ztrátu podání. 

9) Míč, který narazí (dotkne) na síť, s výjimkou při prvém podání, je 

počítán jako mrtvý míč. 

10) Míč na čáře se počítá jako mimo hřiště. 

11) Může hrát každý počet hráčů. Při doteku sítě hráčem je míč mrtvý. 

Držení míče je zakázáno. Míč, který se odrazí od jakéhokoliv 

předmětu vně hřiště zpět do hřiště, je dobrý (je ve hře). Driblink je 

dovolen na 4 stopy (1,20 m) od sítě." 

(Kobrle, J. a kol., 1975, s. 22, 23) 

Dle History - organization of FIVB promocion of Volleyball - p. Musuki 

uvádí, že „první volejbalová pravidla z roku 1896 určují 5 hráčů, výšku sítě 

201 cm, jedna hra do 21 bodů." (Kobrle, J. a kol., 1975, s. 23) 

Volejbal byl v Americe považován jako nenáročná a přitažlivá hra 

doplňující tělocvičné činnosti studentů v zimním období. Zanedlouho se 

z tělocvičen přenesl do volné přírody a pro malou náročnost na hrací plochu 

i vybavení, jednoduchost pravidel, kolektivní charakter, jež umožňoval účast 

osob různého věku a pohlaví, se stal brzy jednou z nejoblíbenějších 

rekreačních her na amerických školách, v organizaci YMCA, na koupalištích 

(Buchtel, J. a kol, 2005), kolejích, rekreačních střediscích 

(http://www.volleycountry.com) [2005-12-21] 
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3. 1. 2. Šíření volejbalu do světa 

V roce 1900 se volejbal dostává z USA do sousední Kanady. Ve stejném 

roce se počíná hrát v Indii. Další zprávy o šíření volejbalu jsou ze Střední 

a Jižní Ameriky. (Příbramská, A. a kol., 1989) 

Do Kuby se rozšířil v roce 1905, do Peru 1910, Uruguaye 

1912 (Příbramská, A. a kol, 1989), kde již v roce 1915 byla založena první 

národní volejbalová federace na světě. (Buchtel, J. a kol., 2005) 

V Japonsku byl volejbal zaveden r. 1908 p. Ohmori, o dva roky později se 

rozšířil i v Manile ve Filipínách panem Braunem, kolem roku 1913 v Číně. 

(Buchtel, J. a kol., 2005) 

Počátek mezinárodního soutěžení je v roce 1913. Tohoto roku se konaly 

v Manile první Olympijské hry, v jejichž programu byl mimo jiné zařazen 

i volejbal. Utkání se hrálo mezi Čínou a Filipínami, v počtu šestnácti hráčů. 

(Kobrle, J. a kol., 1975) 

V Asii dostal volejbal specifický charakter, postupně mizel rekreační 

způsob a hrál se na větším hřišti, objevovaly se prvky závodního pojetí hry, což 

se projevovalo i v pravidlech. Hrálo se s větším počtem hráčů (16, 12, 9), nebyl 

omezen pohyb hráčů po hřišti, každá chyba byla trestána bodem, nebyla též 

povolena žádná rotace a možnost dvou podání. (Buchtel, J. a kol., 2005) 

„Volejbal zůstal v programu i v dalších olympijských hrách Dálného 

východu. Postupně se snižoval počet hráčů na devět, později na šest (1915 

II. OH Dálného východu v Šanghaji; 1917 III. OH Dálného východu v Tokiu 

(sehrána utkání Japonsko, Filipíny, Čína); 1919 IV. OH Dálného východu 

(utkání Japonsko, Filipíny, Čína, počet hráčů 12); 1921 V. OH Dálného východu 

(utkání Japonsko, Filipíny, Čína, počet hráčů 12); 1923 VI. OH Dálného 

východu (utkání mužů i žen - Japonsko, Filipíny, Čína); 1925 VII. OH Dálného 

východu (muži, ženy - Japonsko, Filipíny, Čína); 1927 VIII. OH Dálného 

východu (muži, ženy - Japonsko, Filipíny, Čína, počet hráčů 9); 1955 

Mistrovství Asie v Tokiu (Japonsko, Korea, Hongkong, Theiwan - 9 hráčů. 

O šesti hráčích hráli Japonsko a Indie). V roce 1951 se Národní volejbalová 

federace Japonska přihlásila k FIVB." (Kobrle, J. a kol., 1975, s. 24) 

9 



Do Evropy se volejbal dostal v roce 1917, až 22 let po svém vzniku. 

Zásluhu na jeho rozšíření měli především vojáci USA bojující v 1. světové válce 

na území Francie. Prvně se objevil v Litvě, Estonsku, Lotyšsku, kam jej přinesli 

američtí vystěhovalci a postupně se šířil do ostatních evropských států. 

Do Polska se volejbal dostal v roce 1919 pod názvem „latajaca pilka". Na 

školách se začal hrát až v roce 1920. (Kobrle, J. a kol., 1975) 

V Rusku se začal hrát v letech 1915 - 1916, v České republice se začal 

rozvíjet až po první světové válce, ve stejné době se šířil i do Finska 

a Skandinavie. (Buchtel, J. a kol., 2005) 

3. 2. Historie volejbalu v České republice 

3. 2. 1. Předválečná léta, vysokoškolský sport, středoškolské hry 

Začátky volejbalu v českých zemích a na Slovensku jsou spjaty s rokem 

1919. (Příbramská, A. a kol., 1989) 

Někteří naši vojáci se s hrou seznámili během 1. světové války a po jejím 

skončení plnili funkce propagátorů a organizátorů při šíření volejbalu po celé 

republice. 

Jedním z předních propagátorů tohoto sportu byl dle J. Kobrleho J. A. 

Pípal.: „ (nar. 1874 v Zachotíně, okres Pelhřimov. Český sportovní spisovatel, 

profesor na Occidental College v Los Angeles. Svůj život zasvětil studiu 

o propagaci tělesné výchovy), který od roku 1919 působil v Praze jako ředitel 

YMCA (Young Mens Christian Association, Křesťanské sdružení mladých 

mužů. Vznikla v roce 1855 v USA jako mezinárodní kosmopolitická 

pseudonáboženská organizace. Sleduje politicko - ekonomické cíle pod 

rouškou kulturní propagandy, k níž patří zakládání klubovních domů, šíření 

angloamerické kultury, literatury a tisku, sportu, sportovních her, skautingu 

apod. Pronikla téměř do všech kapitalistických zemí)." (Kobrle, J. a kol., 1975, 

s. 26) 
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V roce 1921 u nás ustanovila YMCA první volejbalovou organizaci -

Volejbalový svaz, o jehož sportovní a organizační činnosti se žádné písemné 

záznamy nezachovaly. (Příbramská, A. a kol., 1989) 

Ve stejném roce dostává hra organizační strukturu, proto se právě tento 

letopočet uvádí jako počátek organizovaného volejbalu u nás. 

(Vít, J. a kol., 2001) 

Ymca byla propagátorkou tělovýchovy a sportu i v nově vzniklé 

Československé republice. Ačkoliv u nás začaly volejbal propagovat i jiné 

organizace, největší výsledky měla již zmíněná YMCA z toho důvodu, že 

dostala k dispozici velký počet míčů a sítí od amerických okupačních armád. 

(Vít, J. a kol., 2001) 

Na rozvoji volejbalu se z hlediska organizačního nejvíce podílela tehdejší 

armáda svými výcvikovými kurzy. První kurz organizovalo Ministerstvo národní 

obrany v Praze ve Strakově Akademii. Výcvik byl prováděn na hřišti Slávie na 

Letné prof. Pipalem, kapitánem Machotkou a instruktorem J. W. Yongerem. 

Hlavní zaměření kurzu bylo na lehkou atletiku a příprava sportovců na první 

poválečnou olympiádu v Antverpách v roce 1920. Pipal zařazoval však 

i seznámení s novými hrami - volejbalem a basketbalem. 

(Buchtel, J. a kol., 2005) 

9. srpna 1919 byla v Žilině založena volejbalová organizace. Sdružovala 

celkem osm družstev a ještě v tomtéž roce uspořádala YMCA v Žilině 

instruktorský kurs, kde se mimo jiné účastníci seznamovali s basketbalem 

a volejbalem. Kurz byl veden kapitánem Machotkou a profesorem Pipalem. Vliv 

a aktivita absolventů kurzů se okamžitě projevovala na rozsáhlém rozvoji 

volejbalu a získávání nových příznivců. Ukázka těchto sportovních her pro 

veřejnost byla datována dnem 4. července 1920 (Praha Žižkov). 

Volejbal se na veřejnosti rychle ujal, šířil se do všech středisek YMCA ve 

vysokoškolském sportu i na středních školách, (Kobrle, J. a kol., 1975), do 

dělnických tělovýchovných organizací, Sokola, Orla apod. 

(Buchtel, J. a kol., 2005) 
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„Na různých místech republiky vznikají družstva - v Rakovníku, Příbrami, 

Bánské Bystřici, Plzni. Mezi dobré výkonnostní družstva patřila sokolská -

Kroměříž, Brno; sportovní - AC Marion; ze středisek YMCA - Praha, Liberec, 

Rakovník. B. Bystrica, Bratislava, Zvolen; z vysokoškolských - W K Praha, 

Masarykova kolej Praha, Staroměstská reálka Praha. 

Od r. 1924 jsou každoročně pořádána mistrovství republiky v mužském 

volejbalu. Od r. 1931 jsou zahájena mistrovství volejbalu žen." 

(Kobrle, J. a kol., 1975, s. 29) 

Vysokoškolský sport, středoškolské hry 

Již zmíněnou velkou roli při šíření a zvyšování kvality volejbalu hráli 

vysokoškolští studenti. Volejbal si mezi nimi získal rychle velikou oblibu. O vznik 

vysokoškolských sportů se zasloužil profesor tělesné výchovy a sportovních her 

při KU dr. František Smotlacha. (Kobrle, J. a kol., 1975) 

Volejbal byl do vysokoškolských sportů (lehká atletika, zimní sporty, 

turistika, tělocvik pod širým nebem, tělocvik a lehká atletika v zimní tělocvičně, 

vodní skauting, lední hokej) zaveden v roce 1919. (Kaplan, O., Buchtel, J., 

1987) 

Prvním oddílem se stala Strakova akademie, vznikala i další družstva jako 

Vysokoškolský volejbalový klub, z mimopražských například VS Brandýs, Jičín, 

Jindřichův Hradec, Klatovy, Hradec Králové, VK Radbuza Plzeň, Třeboň. 

Centrem volejbalistů se stala Strakova akademie se čtyřmi hřišti. 

První utkání vysokoškolských volejbalistů se uskutečnila 23. června 

1924 v Bratislavě (Praha, Brno, Bratislava), vítězně vyšlo družstvo Prahy. 

V polovině dvacátých byl volejbal přijat také tělovýchovnými 

organizacemi. (Kobrle, J. a kol., 1975) 

I na středních školách se volejbal těšil veliké přízni. Byly pořádány 

středoškolské hry, jejichž úkolem bylo prokázat úroveň tělesné výchovy na 

středních a odborných školách. V Pardubicích bylo u příležitosti celostátní 
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výstavy TV a sportu v roce 1921 uspořádáno celkem čtvero středoškolských 

her. Spolupracovníkem při organizaci byla YMCA spolu v čele s Pipalem. Her 

se zúčastnila jedna škola ze Slovenska a 54 škol z Čech. Hlavní náplní byla 

lehká atletika a sportovní hry - zejména basketbal a volejbal. 

Stoupající zájem o volejbal byl patrný stále na větším počtu účastnících 

se družstev. Volejbalového turnaje druhých středoškolských her při 

VIII. všesokolském sjezdu se zúčastnilo 38 chlapeckých družstev a 33 dívčích 

družstev, třetích středoškolských her v r. 1932 při IX. všesokolského sletu se 

volejbalového turnaje zúčastnilo již 30 družstev hochů a 56 družstev dívek. 

(Kobrle, J. a kol., 1975) 

3. 2. 2. 30. - 90. léta 

Období do roku 1933 bylo ve znamení zvětšujícího se zájmu o volejbal. 

Počet družstev se neustále zvětšoval, hráči byli současně instruktory 

a propagátory volejbalu. Volejbal se šířil i mimo města, na vesnice. 

Rok 1924 je pro volejbal u nás významným mezníkem. Byl ustanoven 

Československý volejbalový a basketbalový svaz (ČVBS), který je 

nejstarším evropským a po Uruguayi hned druhým národním svazem na světě, 

v Olomouci je pořádáno první mistrovství v ČSR (Kobrle J. a kol., 1975), byly 

sehrány první řádné soutěže. (Vít, J. a kol., 2001) 

Volejbal žen se u nás vyvíjel na základě zkušeností mužů, v druhé 

polovině dvacátých let se hrála první utkání. Ženská pravidla se lišila od 

pravidel mužů jen výškou sítě. Oficiální mistrovské soutěže se datují od roku 

1931. (Kaplan, O., Buchtel, J., 1987) 

Do poloviny čtyřicátých let byl volejbal na většině území rekreačním, 

případně rekreačně kompenzačním sportem. Ani v těch zemích, kde se hrál 

soutěžně, nebyl pokládán za výkonnostní a vrcholový sport. (Buchtel, J. a kol., 

2005) 

13 



Na rozvoji volejbalu se nemalou měrou podílelo trampské hnutí. „V roce 

1932 je vytvořen sportovní svaz - Trampská volejbalová liga" (Kobrle, J. 

a kol., 1975, s. 32) 

Rok 1936 se stal mezníkem nového rozmachu volejbalu zásluhou vstupu 

Trampské volleyballové ligy do Českého volleyballového a basketballového 

svazu. Vletech 1936 - 40 se mimo řádnou svazovou soutěž hrála tzv. 

Trampská liga. Volejbal se hrál doslova všude, kde byl sebemenší prostor 

k jeho provádění. Na osadách, hřištích, závodně, rekreačně. Hráli jej i sokolové, 

DTJ, FDTJ, orlové, vojenská tělesa atd. (Vít, J. a kol., 2001) 

Na trampských osadách se v krátké době vybudovalo několik desítek 

hřišť, trampský volejbal získával velký okruh obdivovatelů, během několika let 

zaznamenal velký přiliv hráčů. „Vytvořila se I. liga o 16ti družstvech, 2 druhé 

ligy, 4 třetí a 8 čtvrtých lig. Trampský volejbalový svaz organizoval soutěže až 

do roku 1940, během II. světové války ustrnul." (Kobrle, J. a kol., 1975, s. 32; 

Omezení veškerého sportu ke konci války dokončilo i určitý sestup 

volejbalu. (Vít, J. a kol., 2001) 

V poválečných letech se otevírají možnosti mezinárodních sportovních 

styků. V roce 1946 byl v ČSR ustanoven samostatný volejbalový svaz, čímž 

dochází k rozvoji tohoto sportu. Velký význam pro rozvoj volejbalu měly 

Sportovní hry mládeže (SHM) a Armádní sportovní hry (ASH). Český volejbal 

se všestranně rozvíjel po stránce výkonnostní, pedagogické, metodické, 

organizační a materiálně technické. (Kaplan, O., Buchtel, J., 1987) 

V poválečném období, době euforie z ukončení krutých roků, vznikly po 

založení mezinárodní federace v roce 1947 i první šampionáty, začínalo se 

v Římě. (Vít, J. a kol., 2001) 

I rok 1948 se stal pro odbíjenou historickým, nastal zlom v pojetí 

provádění odbíjené, nastupuje mezinárodní soutěžení a rozvoj světové 

odbíjené. (Kobrle, J. a kol., 1975) 
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50. léta byla pro československý volejbal velmi úspěšná. Volejbal neustále 

získával na popularitě, zrodily se turnaje mající tradici: Turnaj akademických 

družstev o „Pohár 17. listopadu" apod. 

V roce 1957 byl v rámci 53. zasedání Mezinárodního olympijského výboru 

v Sofii uspořádán turnaj volejbalistů. Turnaje se zúčastnila mužstva Bulharska, 

Československa, SSSR, Rumunska, Francie a Itálie. Naši reprezentanti skončili 

druzí za domácími hráči. Na základě tohoto turnaje byl volejbal zařazen do 

programu olympijských her. (Vít, J. a kol., 2001) 

V roce 1954 se zrodil největší volejbalový turnaj na světě, populární 

„Dřevěnice". V polovině srpna 1954 se sjelo kjeho prvnímu ročníku patnáct 

týmu a nikdo zdaleka netušil, jaká volejbalová tradice vzniká. Na kurty v malé 

vesničce u Jičína se začalo sjíždět rok od roku více družstev, stovka účastníků 

bylo překonána již ve 12. ročníku, dvoustovka o čtyři roky později, třístovka při 

19. ročníku, vrcholem byl pak rok 1987, kdy se uskutečnil 34. ročník, kdy nad 

antukou v Dřevěnici zavlála vlajka s pěti olympijskými kruhy a patronát nad 

turnajem převzal Mezinárodní olympijský výbor. Tehdy se zúčastnilo turnaje 

rekordních 589 týmů. (Vít, J. a kol., 2001) 

V roce 1958 se v našich soutěžích odehrálo 1260 utkání s účastí 

140 družstev. (Buchtel, J. a kol., 2005) 

V 60. letech rozvoj volejbalu pokračoval rychlým tempem dále. Ve 

volejbale se objevoval stále více termín „bagr", „odbití obouruč spodem", které 

se do těchto let neznalo a naši hráči přišli s touto novinkou na volejbalová 

hřiště. (Buchtel, J. a kol., 2005) 

V roce 1961 se československých Sportovních her zúčastnilo 

115 000 chlapců a děvčat. Jednalo se o počet účastněných v organizovaných 

soutěžích, další tisíce se věnovaly hře rekreačně. Dá se říci, že v té době 

nebylo jediné vesnice, koupaliště, rekreační osady, kde by nebylo volejbalové 

hřiště. (Vít, J. a kol., 2001) 

Rozhodující úlohu v rozvoji volejbalu měl v šedesátých letech ČSTV. 

Členská základna se postupně zvětšovala, až v roce 1979 dosáhla 

71 507 členů. 
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Volejbal se tak stal po kopané druhým největším sportovním odvětvím 

vČSSR, tak i vrcholovým sportem, který od roku 1948 dosahoval pronikavých 

mezinárodních úspěchů. Volejbalisté získali celkem 23 medailí na vrcholných 

světových a evropských soutěžích včetně olympijských her. Mistrem světa se 

stalo naše družstvo mužů v roce 1956 v Paříži a v roce 1966 v Praze. Titul 

mistrů Evropy získali naši muži v roce 1948 v Itálii, muži i ženy v roce 

1955 v Bukurešti a muži v roce 1958 v Praze. (Vít, J. a kol., 2001) 

Od roku 1964 je volejbal mužů a žen zařazen do programu olympijských 

her. Tento rok je také významným mezníkem pro další vývoj hry - na kongresu 

FIVB, který se konal při olympijských hrách bylo kromě jiných změn pravidel 

povoleno přesahování bloku přes síť. Tím se znemožnilo hráčům menšího 

vzrůstu zapojit se do vrcholového volejbalu na úrovni reprezentačních celků. Až 

v posledních letech díky zavedení funkce specialisty - libera - dává možnost 

malým hráčům dostat se do reprezentačních družstev. (Buchtel, J. a kol., 2005) 

V 70. letech se stal poprvé oficiálním míčem pro nejvyšší domácí soutěž 

míč domácí výroby Gala - Premiér. Do hry byly zavedeny tzv. anténky, stále 

více se prosazoval minivolejbal. Výborných výsledků dosahoval volejbal 

v juniorských kategoriích. V letech 1973 z Nizozemska, 1975 z NSR a 1977 ze 

španělska a Jugoslávie jsme vždy přivezli stříbrné medaile z mistrovství 

Evropy. V roce 1979 byli chlapci v Portugalsku čtvrtí, děvčata získala bronzovou 

příčku ve Španělsku. (Vít, J. a kol., 2001) 

80. léta zaznamenala úspěch našeho předního družstva žen, RH Praha 

zvítězilo v Poháru mistrů evropských zemí. (Buchtel, J. a kol., 2005) 

Na poháru světa v roce 1985 skončili muži bronzoví za USA a SSSR. (Vít, 

J. a kol., 2001) 

V jednadvaceti tréninkových střediscích mládeže (TSM) se připravovalo 

500 mladých volejbalistů a volejbalistek ve věku 1 4 - 1 7 let. Úspěšnost celého 

postupového systému však nebyla velká. Statistiky dokládají, že do středisek 

í 
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vrcholového sportu mládeže každoročně přicházelo ze střediska mládeže 

v průměru jeden hráč či hráčka. (Vit, J. a kol., 2001) 

90. léta přinesla velký nástup popularity volejbalu a značnou 

komercionalizaci. Snaha o podřízení se komerčním zájmům vedla ke změně 

v počítání bodů bez ztrát, nastala doba tie - breaků. Dala se tím snadněji určit 

délka utkání a tím i televizních přenosů. Dalším důkazem komercionalizace je 

též zavedení technických oddychových časů, kdy jsou dva v jednom setu 

trvající jednu minutu. Tato doba je většinou věnována pro potřeby reklamy. 

(Buchtel J„ a kol., 2005) 

V roce 1998 byla při MS v Japonsku uplatněna změna v pravidlech, 

zavedení specialisty, libera. Tyto změny se projevily pak také v požadavcích 

na technicko - taktickou úroveň hráčů i družstva. Devadesátá léta jsou též 

bouřlivým rozvojem beach volejbalu ve světě i u nás. (Buchtel, J. a kol., 2005). 

Nakonec se dostal i do programu olympijských her. (Vít, J. a kol., 2001) 

Velkých změn se dočkal také český volejbal. Otevřely se hranice 

a v důsledku toho stále více hráčů nejlepší výkonnosti hledalo angažmá 

v zahraničních klubech. (Buchtel, J. a kol., 2005) 

Tím se samozřejmě z počátku československá a později česká extraliga 

dostala do výkonnostních problémů. K plusovým bodům je třeba počítat fakt, že 

o české volejbalisty byl zájem i v těch nejlepších klubech starého kontinentu. 

Zatímco ženská kategorie držela svou výkonnost na solidní úrovni 

a přinesla dvě medaile z mistrovství starého kontinentu, začátek desetiletí 

nezastihl muže v optimálním rozpoložení. Úspěchem bylo až v roce 1999 čtvrté 

místo na ME. (Vít, J. a kol., 2001) 

V roce 1990 vznikl nový orgán řídící volejbal pod názvem Česká 

a slovenská federace volejbalu (ČSFV). Vznikem samostatné České republiky 

v roce 1993 došlo po dohodě mezi Českým a Slovenským volejbalovým 

svazem k zániku ČSFV. 20. března 1993 se v Praze uskutečnila 1. konference 

samostatného Českého volejbalového svazu. (Buchtel, J. a kol., 2005) 

17 



3. 2. 5. Období 2000 - 2005 

V roce 2001 chtějí naši volejbaloví reprezentanti získat medaili 

z mistrovství Evropy. Medailové choutky však drží při zemi reprezentační trenér 

Zdeněk Haník: „Hlavním cílem je postup mezi nejlepší čtyři družstva, to by byl 

velký úspěch. Získat medaili by totiž znamenalo vklínit se mezi trojici 

olympijských medailistů ze Sydney Jugoslávii, Rusko a Itálii. Tedy mezi 

absolutní špičku, do níž dlouhodobě nepatříme. To bychom samozřejmě chtěli, 

ale mám pocit, že podobná očekávání hraničí s jistou nepokorou." Podobným 

nadějím se však nelze divit, na evropském šampionátu získal národní tým 

poslední medaili v roce 1985. Tehdy družstvo legendárního trenéra Karla 

Lázničky vybojovalo v Belgii stříbro a pár týdnů poté na Světovém poháru 

v Japonsku bronz. (Lidové noviny, 31. 8. 2001, s. 23) 

Po dvou čtvrtých místech z mistrovství Evropy 1999 a 2001 a neúspěchu 

na mistrovství světa v roce 2002 v Argentině, kdy se český tým probojoval 

pouze do osmifinále pod vedením trenéra Julia Velasca, se v roce 2003 čeští 

volejbalisté dočkali úspěchu ve Světové lize, i když ji hráli poprvé a jako 

náhradníci postoupili z 16 týmů do semifinále. (Mladá fronta Dnes, 11.7. 2003) 

O překvapivém postupu mezi čtyři nejlepší týmy rozhodl závěrečný zápas 

skupiny se Španělskem. 

„Česko - Španělsko 3 : 1 . Sotva dopadl poslední míč od dvojbloku 

Novotného s Léblem na zem, rozsvítil se na světelné tabuli v madridské hale 

Vistalegra program semifinále. Nechyběla tam ani česká vlaječka s třemi 

Písmeny CZE a proti nim symbolika brazilských šampiónů. Tým se rychle 

seskupil, hráči se chytili kolem ramen, aby mohli fotografové pořídit 

nezapomenutelný snímek. Se semifinálovým programem v zádech. „Je to 

obrovský úspěch, já větší v posledních deseti, možná dvaceti letech 

nepamatuji," zářil radostí trenér Pavel Řeřábek. 

(Mladá Fronta dnes, 11.7. 2003, s. 1) 
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V semifinále podlehli Brazilcům, v zápase o třetí místo nestačili ani na 

tým Itálie. Ve světové lize v roce 2003 skončili na 4. místě. 

Na mistrovství Evropy v Německu v roce 2003 obsadili naši reprezentanti 

9 . - 12 . místo. 

Státy, které nehrají světovou ligu, si založili v roce 2004 svou evropskou 

ligu (Česká republika, Slovenská republika, Rusko atd.). Naši reprezentanti 

tento první ročník vyhráli. 

Na mistrovství Evropy v roce 2005 v Římě a Bělehradě obsadili naši 

reprezentanti 5. místo ve skupině, do dalších bojů nepostoupili. 

(http://www.volejbalcz.cz/archiv/a_m-me_poradi.html) [2006-02-25] 

3. 3. Historický vývoj pravidel volejbalu, jejich změny 

Většina světových sportovních her se šířila do světa s víceméně 

jednotnými pravidly. U volejbalu tomu tak nebylo. Hra byla po padesát let šířena 

do nejrůznějších částí čtyř kontinentů jako součást „zdravotního a rekreačního 

programu" společnosti YMCA. Hra se dostávala tam, kde tato organizace 

zakládala své úspěšně se rozvíjející odbočky. „Ymkařští hráči" si hru velmi 

rychle oblíbili, na různých místech si ji domýšlením pravidel dle svých znalostí 

a možností upravovali ve hru soutěživou, sportovní. Jelikož netušili, jak se hra 

rozvíjí v jiných zemích, vznikaly tak odlišné způsoby provádění hry, s postupně 

se lišícími pravidly. (Vít, J. a kol., 2001) 

„U nás se vycházelo z pravidel amerických a francouzských. Vesměs to 

byly překlady. Odlišnosti vznikaly především osobitým výkladem. Rozdíly od 

amerických pravidel jsou zřejmé v počtu hráčů. Z tohoto hlediska měla naše 

družstva v počátcích mezinárodních styků určité výhody." 

(Kobrle, J. a kol., 1975, s. 30) 
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3. 3. 1. Změny pravidel v rozmezí 1895 -1966 

Morganova pravidla v roce 1895 byla tato: hřiště 3 x 60 střevíců, síť 

3 střevíce široká a 8 střevíců nad zemí, míč dutý nebo plněný senem, počet 

hráčů 6 i více, při teči sítě se podání opakovala, nesmělo se hrát pěstí. 

V roce 1896 procházejí pravidla další změnou: hřiště má rozměry 

7,65 m x 15,23 m. Podávající hráč stojí jednou nohou na čáře a má dva pokusy. 

Podává se s dopomocí spoluhráče. Driblink (odbíjení nad sebe) je povolen 

120 cm od sítě. Dotyk míče (předmětu vně hřiště) není chybou. Hraje se na 

směny (1 směna: 1 - 3 hráči mají podání). 

V roce 1910 je síť vysoká 213 cm. Je zakázán driblink, hraje se do 

21 bodů. 

V roce 1912 je síť 228 cm vysoká, rozměry hřiště 10, 66 m x 18,28 m. 

I rok 1917 nese další změny pravidel: síť je vysoká 224 cm, hraje pouze 

6 hráčů, hra je do 15 bodů. 

V období 1920 - 1921 je síť široká 3 střevíce, nad zemí má být 8 střevíců. 

Míč je dutý nebo senem vyplněný (váha není uváděna), má být lehčí a měkčí 

než míč na kopanou. Délka jedné strany hřiště je 35 střevíců, druhé strany 

60 střevíců. Hraje 6 hráčů, všichni se pravidelně střídají na podání. Podávající 

hráč „odbíječ" nahlas vykřikne své číslo. Dotkne - li se míč sítě, je možné 

podávat ještě jednou. Vítězí družstvo, které vyhraje 2 hry ze 3 her. Jedna hra se 

počítá do 15 nebo do 21 bodů. Je možné se dohodnout na počtu bodů. Jeden 

hráč nesmí míč odrazit 2 x za sebou. Není dovoleno míč udeřit pěstí. 

(Kobrle, J. a kol., 1975) 

Roku 1921 je zavedena střední čára pod sítí. (Příbramská A. a kol., 1989) 

Ing. Pádalt, jeden z nejznámějších hráčů dvacátých let, charakterizoval 

hlediska pravidel takto: „Hrálo se bez zvláštních pravidel. Tak dlouho, až míč 

-spadl" na zem, přičemž bylo dovoleno menší „tahání" míče. Servis (podání), 

který šel do sítě, mohl být tzv. nadzvednut nad síť a když nešel do autu, platil. 

Tak se hrálo ještě na prvých středoškolských hrách v ČSR v Pardubicích 1921" 

(Kobrle, J. a kol., 1975, s. 30) 

20 

A 



K dalším změnám pravidel dochází v roce 1921 - 1922, kdy Klenka 

vydává letáková pravidla „Podbíjení americké". V počátcích se též u nás 

používal název „Podbíjená". Hlavní úpravy se týkaly výšky sítě: 200 cm, později 

240 cm, velikosti hřiště: 20 m x 10 m, později 9 m x 18 m. Hrálo 6 nebo 9 hráčů. 

Při podání hráč stál tak, že se dotýkal jednou nebo oběma nohama koncové 

čáry. Mohl stát také za čarou, v případě dohody mohl podávat z kteréhokoli 

místa. Na podání se museli hráči pravidelně střídat, pořadí muselo být před 

začátkem hry zapsáno. Hrálo se na dvě vítězné hry ze tří, do 21 bodů. Za chyby 

byl považován dotek sítě, dotek míče jiného předmětu vně hřiště, odbití míče 

pěstí nebo jinou částí těla. (Kobrle, J. a kol., 1975) 

Ke změnám dochází v roce 1922: družstvo má tři doteky na míč. 

(http://sport.idnes.cz/volejbal.asp?r=volejbal&c=A010907_16055_volejbal_inc) 

[2006-02-03] Hráči nesmí smečovat u sítě (Příbramská, A. a kol., 1989) 

V roce 1923 vydává Ymca jako 3. svazek Československé knihovny 

„Oficiální pravidla" jak pro volejbal, tak také basketbal, playground - ball a Hand 

- ball: Síť je 1 m široká, dostatečně hustá, aby nepropustila míč mezi svými 

oky. Její výška uprostřed je 244 cm. Míč je sférický okrouhlý s gumovou duší, 

krytý koženým obalem, obvod míče: 63, 5 cm - 68, 5 cm, váha: 198 gr - 283 gr. 

Délka hřiště je maximálně 27, 5 m, minimálně 13, 75 m. Šířka hřiště maximálně 

18, 3 m, minimálně 9, 10 m. Oficiálních hráčů má družstvo 6. Dle rozměrů hřiště 

se mohou kapitáni dohodnout o počtu hráčů; zástupce, náhradník může 

nastoupit na místo střídaného při „mrtvém míči" a hlásí se rozhodčímu. 

Rozhodčí je jeden hlavní a dva pomocní. Hlavní rozhodčí vede záznam 

o utkání, pomocný obdrží od kapitánů pořad odbíjení. Jsou umístěni 

v protilehlých rozích a hlásí „Dobrý" míč nebo „Out". Hraje se na dva vítězné ze 

tří, zápas na 15 bodů. Podání je prováděno za čarou, hráč podává tak dlouho, 

dokud rozhodčí nedá povel „Ztráta míče". Aby družstvo získalo bod, musela 

Předcházet ztráta míče soupeře. Dle J. Suchana při stavu 14: 14 muselo pro 

vítězství v zápase získat družstvo dva body po sobě na 16: 14. Jestliže 

družstvo získalo pouze jeden bod, podání získalo družstvo soupeře a stav se 

Počítal opět od 14:14. Na rozdíl od původních amerických pravidel je za chybu 
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považován driblink, což podle uvedených pravidel hlava VI čl. 14 znamená: 

„Udeří - li hráč míč dvakrát nebo vícekrát bezprostředně po sobě, nastává 

driblink." (Kobrle, J. a kol., 1975, s. 31) 

V roce 1924, roce prvního mistrovství ČSR, uveřejnil Klenka v příručce 

„Tělocvičné hry" upravená pravidla volejbalu: hřiště má rozměry 18 m x 19 m. 

Výška sítě je 240 cm. Družstvo tvoří 6 hráčů (výjimky nejsou přípustné). 

Odbíjení míče je dovoleno kteroukoliv částí těla nad pasem. Naopak je 

zakázáno udeřit míč pěstí nebo jinou částí paže mimo dlaně. Při podání musí 

být míč nadhozen. (Kobrle, J. a kol., 1975) Hraje se na dvě vítězné hry ze tří do 

15 bodů. Nejdůležitější změna je povolení pouze tří úderů míče v jednom 

družstvu (Vít, J. a kol., 2001, s. 83) 

V roce 1925 vydává nová pravidla Šimon: rozměry hřiště: kratší strana 

9 - 10 m, poměr stran 1 : 2. Výška sítě 242 cm, maximální váha míče 350 gr. 

Hraje se na dvě vítězné hry ze tří v časovém omezení (15 minut), bodovém 

omezení (do 10, 15 nebo 21 bodů) (Kobrle, J. a kol., 1975). Hraje 6 hráčů, 

postupují vždy o jedno místo vpravo ve směru hodinových ručiček, nebo 

postupují - li vlevo v téže řadě, do druhé řady přijde hráč na pravý kraj. Kromě 

soudce a dvou pomezních je zde zapisovatel, případně časoměřič. Vylučování 

provinivšího se hráče je možné nejen do konce celého utkání, ale i do konce 

..hry" (setu). (Vít, J. a kol., 2001, s. 83) 

V roce 1926 vydává N. A. A. F. (National Amatéru Athletic Federation), 

sdružující všechny národní a státní svazy volejbalu a basketbalu, pravidla jako 

doplněk k pravidlům z roku 1926: Minimální rozměry hřiště jsou 18,30 m x 

9.10 m, maximální 27,50 m x 13,75 m. Šířka sítě 1 m, výška 244 cm. Hmotnost 

míče 198 gr. až 283 gr. Hraje se na dvě vítězné hry ze tří do 15 bodů. Při 

podání se míč nesmí dotknout sítě. Pohyb ruky musí být ukončen ještě na 

vlastní polovině. Podání se prování pouze z pravého rohu. Při oficiálních 

zápasech je dovolenou pouze 6 hráčů. Aby mohl náhradník střídat, musí být 

Předem nahlášen, po vystřídání již nesmí být vyměněn. (Kobrle, J. a kol., 1975) 

Autorem pravidel v roce 1928 byl Marek: obvod míče je 63,5 - 68,5 cm. 
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Družstvo je tvořeno 6 hráči a 6 náhradníky. Hra je do 15 bodů. V případě 

rovnosti bodů (14:14) je k vítězství zapotřebí dvoubodového rozdílu.(Kobrle, J. 

a kol., 1975). 

Podstatnou změnou je zákaz smečování u sítě hráčům zadní řady. Zaveden je 

též pomocný (druhý) rozhodčí. (Vít, J. a kol., 2001, s. 83) 

V roce 1931 zpracoval pro ČOS pravidla volejbalu Opravil. V podstatě se 

nelišila. Z výchovných hledisek bylo přísněji posuzováno vyloučení hráče, za 

vyloučeného již nesměl nastoupit náhradník. (Kobrle, J. a kol., 1975). Obvod 

míče byl 63,5 - 68,5 cm. (Příbramská, A. a kol., 1989, s. 8) 

V roce 1934 je vydáno druhé vydání oficiálních pravidel ČVBS 

(Vít, J. a kol., 2001) 

Pravidla z roku 1935 F. H. Marka a K. Hally (vydaná Ymkou) uvádějí: 

Družstvo má 6 hráčů a 6 náhradníků, hráči zadní řady mohou u sítě blokovat 

i smečovat. (Vít, J. a kol., 2001, s. 83) 

V roce 1941 je vydáno druhé vydání Markových a Hallových pravidel 

volleyballu: Zadní hráči mohou blokovat i smečovat u sítě z náhodně se zde 

vyskytnuvších míčů (tj. nenahraných), výška sítě 245 cm pro muže, 225 cm pro 

ženy a dorost, kterému se síť později zvyšuje na 235 cm. 

(Vít, J. a kol., 2001, s. 84) 

Pravidla z roku 1944 vydává ČVBS: Výška sítě je pro muže 245 cm a pro 

ženy 225 cm. Hřiště má rozměry 18 m x 9 m (Příbramská, A. a kol., 1989, s. 8) 

Roku 1945 dochází ke sjednocování pravidel a vytvoření pravidel 

mezinárodních (Příbamská, A. a kol., 1989). 

Dle FIVB je roku 1947 doplněno pravidlo: „Podávající se před podáním 

nesmí pohybovat, rozbíhat, skákat." (Vít, J. a kol., 2001, s. 84) 

Roku 1949 je vyznačenými křížky hřiště rozděleno na 6 polí, omezující 

Pohyb hráčů zákazem výměny míst. Podávající se opět smí před podáním 

Pohybovat. (Vít, J. a kol., 2001) 

Útočná čára je zavedena roku 1950, je i povolena clona při podání. 

(http://sport.idnes.cz/volejbal.asp?r=volejbal&c=A010907_16055_volejbal_inc) 

[2006-02-03] Křížky jsou odstraněny, pohyb hráčů je neomezen. Přísně je 
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